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Summary: 

The fishing and shepherding have outlined a marks in material and spiritual 

life of the inhabitants of the Crihana Veche- Cahul. The revealing of the 

ethnographic, historical, geographical, and social data are important for an 

interdisciplinary research of the ergograph components, and a contribution to 

the knowledge of the local cultural heritage. Therefore, the occupations such 

as shepherding and fisheries are a determinant of the local natural resources 

and conditions, historical realities and cultural expressions. The information 

obtained as a result of ethnographic field research and archival data gives to 

the article new aspects and helps us to fill up a goal in researches of the rural 

areas. 

 

Satul Crihana Veche este 

localizat în sud-vestul Republicii 

Moldova, în limitele coordonatelor 

geografice de 28
0
10

’
 long. E, şi 

45
0
52

’
 lat. N. Din punct de vedere 

administrativ este parte componentă 

a raionului Cahul. Drept vecini 

administrativi interni are următoarele 

localităţi: la nord – oraşul Cahul, la 

sud – satul Paşcani (comuna Manta), 

la est – Lebedenco (Crihana Nouă), 

şi internaţionali: la nord-vest – 

Oancea, la vest – Vlădeşti (judeţul 

Galaţi). Suprafaţa comunei este de 

85, 18 km
2. 

Distanţele spaţiale faţă 

de principalele centre urbane arată 

următoarele date: faţă de oraşul 

Cahul – 8km, Chişinău – 175km, 

Galaţi – 57km (vezi harta). 

                                                 
 Cercetător ştiinţific, Dr., Muzeul Naţional de Etnografie şi Istorie Naturală, Republica Moldova 

 

Harta 1. Poziţia administrativă a satului Crihana 

Veche (hartă de D. Onica) 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXVII  2016                                                                                       414 

Satul este una din aşezările basarabene, unde condiţiile naturale, spiritul 

întreprinzător şi gospodăresc al localnicilor a conferit locului o importanţă istorică şi 

etnografică deosebită. Ocupaţiile precum creşterea animalelor şi pescuitul, sunt o 

determinantă a condiţiilor şi resurselor naturale locale, realităţilor istorice şi 

performanţelor culturale.  

Articolul este un rezultat al cercetărilor etnografice de teren efectuate în luna 

septembrie 2015, împreună cu etnologii români din cadrul Institutului de Etnografie şi 

Folclor „Constantin Brăiloiu” – Lucian David şi Emil Ţîrcomnicu. Respectiv, 

informaţii edificatoare în vederea argumentării, susţinerii, infirmării sau înregistrării 

unui proces sau fapt cultural se obţin prin intermediul aplicării chestionarului 

etnografic. În acest sens, Ion Cuceu subliniază că orice chestionar sintetizează 

informaţii astfel obţinute, creând un fel de „portret-robot” al faptului de civilizaţie/de 

cultură ce urmează a fi cercetat, sau, împrumutând un termen din lingvistică, „o 

variantă” a acestuia, adică o ipostază ideală
1171

. 

Acest articol este un studiu interdisciplinar, şi are drept bază documentară 

surse etnografice, istorice, botanistice, condiţie ce ne facilitează explicarea unor 

elemente şi fenomene de cultură materială locală. Pentru o înţelegere clară a 

elementelor de cultură materială şi spirituală puse în dicuţie în acest articol este 

necesară o relevare succintă a principalelor particularităţi al cadrului natural. Astfel 

sesizăm influienţa şi reciprocitatea dintre natură şi cultură remarcată în localitatea 

Crihana Veche. 

Sub aspect tectonic teritoriul satului Crihana Veche este amplasat pe 

platforma tânără Scitică de vârstă paleozoico-mezozoică, care s-a format în rezultatul 

orogenezei hercinice. Fundamentul platformei se află la o adâncime de peste 500-

1000m, fiind constituită din roci metamorfice de vârstă paleozoică, străbătute de 

intruzii magmatice. 

Un element tectonic de rang mai mic pe care se situează localitatea este 

Depresiunea Predrobrogeană. Aceasta se află la confluienţa Platformei Moldoveneşti 

cu cea Scitică şi este de vârstă mezozoică, formată în rezultatul proceselor de coborâre 

a scoarţei terestre. Este acoperită cu un orizont gros de roci sedimentare de vârstă 

jurasică şi cretacică. 

Teritoriul ţării, inclusiv şi această regiune, pe parcursul erelor geologice, a fost 

supus unui şir de alternări ai regimului geosinclinalelor cu cel continental, ceea ce a 

determinat acumularea de diverse depozite, care sînt în special reprezentate de nisip, 

argilă, pietriş, prundiş. Respectiv se aflorează depozitele Ponţiene, Mioţiene, Pliocene, 

Cuaternare. Transgresiunea mării Meotice de la sfârşitul neogenului a determinat 

formarea depozitelor de nisipuri şi argilă fină, care se aflorează pe suprafaţa întregului 

raion Cahul. 

Conform gradării seismice, teritoriul este supus unei magnitudini ai 

cutremurelor de 2-3 grade. Însă la anumite intervale de timp sunt înregistrate şi 

cutremure puternice cu magnitudinea de până la 7-8 grade. Astfel de cutremure au 

                                                 
1171 Ion Cuceu, Maria Cuceu, Metode şi instrumente de cercetare etnologică. Stadiul actual şi 

perspectivele de valorificare, Editura Fundaţiei pentru Studii Europene, Cluj-Napoca, 2011, p. 316.  
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avut loc în 1934, 1940, 1977, 1986, 1991, 2016, fiind generate de mişcările scoarţei 

terestre din munţii Vrancei, focarul cărora se găseşte la adâncimi de 150-180km. 

Din punct de vedere geomorfologic acest teritoriu face parte din cadrul 

Câmpiei Cahulului, parte componentă a Câmpiei Prutului Inferior. Este o câmpie 

constituită din pietrişuri şi nisipuri, acoperită cu deposit de loess ce include numeroase 

orizonturi de soluri fosile
1172

. Procesele tectonice ce au avut loc în trecut, şi anume 

procesele neotectonice lente de ridicare au dus la formarea reliefului actual. Astfel că, 

teritoriul satului reprezintă o câmpie slab fragmentată, cu o altitudine medie de 50 m, 

cu deschidere liniară spre lacul Manta. Altitudinea maximă din perimetrul aşezării este 

de 205,6 m, reprezentată prin movila Crihanei, situată în extremitatea estică a 

comunei. Se mai evidenţiază alte două movile: Gologan – 136,2 m, situată în partea 

central-estică şi Movila Mârzei – 185,3 în extremitatea de sud-est a comunei
1173

. 

Se manifestă un grad mic de dezvoltare a proceselor endogene şi exogene. 

Identificăm procese exogene de adâncime care au generat văile, vâlcelele, ravene şi 

alte forme erozionale. Cauzele principale care determină manifestarea acestor 

procese sânt: prezenţa unor depozite groase de loess (roca friabilă), caracterul torenţial 

al precipitaţiilor, valorificarea intensă a teritoriului în scopuri agricole. În timpul 

ploilor torenţiale se formează torentele de scurgere, vremelnice, care produc eroziunea 

de suprafaţă şi adâncime. În rezultatul eroziunii torenţiale s-au format făgaşe, ogaşe şi 

ravene – cele mai mari fiind Râpa Bulucu, Râpa lui Chilatu şi Râpa Bortăriei, având 

adâncimi de până la 15 m. 

Sub aspect climatic comuna Crihana Veche este caracterizată de altfel ca tot 

teritoriul Republicii Moldova, de condiţii climatice temperat continentale cu iarnă 

blândă şi scurtă, cu puţină zăpadă şi vară caldă de lungă durată, cu o cantitate scăzută 

de precipitaţii. Frecvenţa maselor de aer o constiuie cele temperate. În anotimpul de 

vară, seceta este determinată de masele de aer tropicale, iar iarna – masele de aer 

arctice aduc vreme geroasă. 

Radiaţia solară atinge 114- 119 k/cal/cm
2
. Durata medie a zilelor cu soare este 

de 2350 ore/an. Izotermele lunii iulie în medie indică o temperatură de +22°C, dar 

ţinând cont de frecvenţa maselor de aer cald din sud (subtropicale), deseori verile sunt 

secetoase, călduroase şi temperatura ajunge deseori peste +30°C. Vara sunt frecvente 

aversele de ploaie de scurtă durată însoţite de fenomene orajoase (tunete, fulgere). 

Pentru dimineţile de vară şi început de toamnă este caracteristică roua – produs de 

condensare lichidă formată pe suprafaţa răcită a pământului. 

 Iernile sunt reci, temperatura medie este de -3°C, conform izotermelor lunii 

ianuarie. Cu toate acestea, iernile sunt însoţite de ninsori abundente, geruri, şi 

temperaturile pot scădea până la -15°C, ca efect al maselor de aer rece (arctic). Iarna 

sunt posibile viscole care determină o vizibilitate scăzută, şi fenomene constituite prin 

sublimare – polei şi chiciură, cu efecte negative asupra terenurilor agricole şi căilor de 

comunicaţie. 

                                                 
1172 Constantin Mihălescu et alii, Resursele Naturale. Colecţia Mediul Geografic al Republicii Moldova, 

Vol. 4, Chişinău: Ştiinţa, 2006, p. 18. 

1173 Aceste informaţii au fost obţinute de către doctorul în geografie Dorin Lozovanu, membru şi 

participant al expediţiei din luna septembrie 2015. 
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Cantitatea medie de precipitaţii este nesemnificativă, atingând în luna ianuarie 

32 mm. Cantitatea medie de precipitaţii în luna iulie este de 58 mm. Cantitate anuală 

de precipitaţii nu depăşeşte 500 mm, fapt ce crează un mare deficit de umiditate, 

teritoriul fiind supus frecvent secetelor. Fenomene meteorologice negative înregistrate 

sunt aversele puternice de ploaie în lunile calde de vară, grindina, secetele, îngheţurile 

târzii de primăvară şi toamnă devreme. 

Regimul vântului se formează sub influienţa centrelor barice asemănător 

pentru tot teritoriul ţării. În perioada caldă regiunea se află sub influienţa ramurii 

estice a anticiclonului Azoric, fapt ce condiţionează predominarea vânturilor din 

direcţia nord-vestică. În perioada rece devine predominantă influienţa anticiclonului 

Siberian şi a depresiunii mediteraneene. Anticiclonul Siberian condiţionează 

intensificarea periodică a vânturilor din direcţia nord-estică. Acestea aduc aer 

continental foarte cald şi uscat vara şi foarte rece iarna
1174

. 

Direcţia vânturilor este determinată local şi de configuraţia reliefului, în 

special de dispunerea longitudinală a Colinelor Tigheciului aflate mai spre nordul 

ţinutului; de  plasarea comunei în lunca Prutului, fapt ce determină o direcţie a 

vântului conformă cu cea a văii râului. Viteza medie a vântului este de cca 3-7 m/s, iar 

în perioada deplasării cicloanelor, când se schimbă brusc aerul rece cu cel cald, 

vânturile pot ajunge şi la 30 m/s.  

Hidrografic teritoriul comunei Crihana Veche se află exclusiv în cursul 

inferior al râului Prut. Conform particularităţilor fizico-geografice, bazinul râului în 

acest sector reprezintă o câmpie deluroasă. Un alt element hidrografic important este 

lacul Manta, ce are o suprafaţă de 4,5km
2
. Acesta s-a format în lunca Prutului Inferior, 

fiind astfel un lac de luncă. Datele geologice ne informează că s-a format în perioada  

postwiurmică, în ultimii 10 mii de ani ai holocenului. Aspectele dimensionale ale 

oglinzii apei îl plasează ca fiind al doilea lac natural de pe teritoriul ţării. Lacul Manta, 

structural este divizat în lacurile-belciuge
1175

 precum este Lacul Rotunda (2,08 km
2
), 

Lacul  Foltan (1,16  km
2
), Lacul Dracele (2,65 km

2
)

1176
. Balta Crihanei, un complex 

lacustru artificial, are o suprafaţă de 1500 ha şi a fost o condiţie determinantă asupra 

dezvoltării pescuitului. Alte elemente hidrografice de ordin mai mic, şi cu un rol 

orientativ spaţial pentru comunitate sunt: pârâul Frumoasa şi Crihana (local Floricica); 

bălţile: Bălacea, Barcul lui Ciochină, Dracele, Iezărul, Mlădiţele, Motranul, Surda. Din 

gârle menţionăm Hidrarea, şi lacurile Bribari, Foltane (Foto. 1). 

Flora este de stepă, reprezentată de pajişti, păduri seminaturale de salcâm şi 

vegetaţia pajiştilor inundabile din împrejurimile bălţilor din lunca Prutului. 

Ecosistemul pajiştilor neinundabile este reprezentată de plante ierboase rezistente la 

secetă. Exemplificăm cu păiuşul (festuca pratensis), trifoiul (trifolium), coada 

şoarecelui (achillea millefolium), firuţa (poa pratensis) ş.a. 

 

 

                                                 
1174 Constantin Mihăilescu, Clima şi hazardurile Moldovei: evoluţia, starea, predicţia, Licorn, Chişinău, 

2004,  p. 21. 

1175 Constantin Mihălescu et alii, Resursele Naturale. Colecţia Mediul Geografic al Republicii Moldova, 

vol. 4, Ştiinţa, Chişinău, 2006, p. 93. 

1176 Op. Cit.,  p.13. 
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Flora silvică este reprezentată de păduri seminaturale de salcâm. Vegetaţia 

arborescentă mai este constituită din stejar pufos (gârniţa)(quercus frainetto), stejar 

peduculat (quercus robur L.), măslin sălbatic (elaeagnus angustifolia), brad (abies), 

plop alb (populus alba L.), ulm (ulmus laevis pall.). De asemenea subliniem zăvoaiele, 

alcătuite din diferite varietăţi de sălcii şi plop. 

Ecosistemul de vegetaţie palustră şi acvatică din perimetrul lacului Manta, este 

reprezentată în partea superioară de stuf (phragmites australis), papură (cattail), ţipirig 

(scirpus lacustris albescens). Oglinda apei este împânzită de lintiţă (lemna), ciuma 

apei (elodea canadensis), pipirigul (equisetum hyemale), broscăriţa (potamogeton 

natans), cosorul (ceratophyllum demersum L), nufărul alb (Mymphaea alba) ş.a.  

Fauna bogată este un rezultat al unei vegetaţii diverse. Mamiferele sunt 

reprezentate de iepurele de câmp (lepus europaeus), ţistarul (citellus suslica), 

hârciogul (cricetus cricetus), vulpea (vulpes vulpes), cârtiţa (talpa euripaea), ariciul 

(Erinaceus europaeus) ş.a. 

Faunei acvatice îi sunt caracteristice păsări precum: raţa mare (anas 

platyrhynchos), raţa mică (anas crecca), lebăda (cygnus), lişiţa (rallidae), pelicanul 

(pelecanus),  ţigănuşul (Plegaldis falcinellus), chira de baltă (Sterna hirundo), 

pescăruşul albastru (Alcedo atthis), dumbrăveanca (Coracias garrulus), şoimul 

rândunelelor (Falco subbuteo), vânturelul de seară (Falco vespertinus) ş.a.  

Apele lacului Manta sunt populate de o diversitate mare de amfibii, printre 

care amintim de broasca mare de lac (rana ridibunda), brotăcelul (hyla arborea), 

broasca mică de lac (pelophylax), tritoni (Triturus vulgaris, T. cristatus) ş.a.  

Zona lacului Manta se caracterizează printr-o ihtiofaună reprezentată de 

carasul argintiu (carassius gibelio), babuşca (rutilus rutilus), batca (blicca bjoerkna), 

obleţul (alburnus alburnus), bibanul (perca fluviatilis), ghiborţul comun 

(gymnocephalus cernua), murgoiul bălţat (pseudorasbora parva), crapul de cultură 

(arystichtys nobilis), amur (ctenopharyngodon idella), ştiuca (esox lucius), plătica 

(abramis brama), şalăul (sander lucioperca), carasul (carassius gibelio), ş.a.
1177

  

                                                 
1177 Dumitru Bulat et alii, Biodiversitatea, bioinvazia şi bioindicaţia, Tipografia Foxtrot, Chişinău, 2014, 

p.144. 

Foto.1. Bălţile Crihanei (foto de D. Onica) 
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Stratul pedologic. Conform regionării pedogeografice teritoriul se încadrează 

în zona stepei Câmpiei de Sud, disctrictul cernoziomurilor carbonatice şi tipice
1178

. 

Astfel în acest perimetru teritorial identificăm următoarele subtipuri de sol: 

Ciornoziom slab humificat cu cantitatea de humus de 4-6%, s-a format sub 

vegetaţie de stepă xerofită cu comunităţi de negară şi păiuş. Caracteristicile acestui tip 

de sol arată o culoare neagră, structură grăunţoasă relativ hidrostabilă. Carboranţii apar 

în partea inferioară a orizontului A, sunt foarte fertile. 

Ciornoziomurile carbonatice au o culoare cenuşie închisă, s-au format în 

condiţii de climă aridă şi regim hidrotermic mai contrastant. Se caracterizează printr-o 

acumulare şi conservare pronunţată a carbonaţilor în profil, cel mai adesea la suprafaţă 

în stratul arabil. Au conţinut scăzut de humus (3-4%), reacţie alcalină şi o structură 

granulometrică. 

Din solurile aluviale este prezent cel stratificat, care s-a format sub vegetaţia 

ierboasă hidrofilă din albia Prutului, pe depunerile aluviale recente, unde constituie 

grinduri. De asemenea menţionăm şi solurile aluviale turboase (în regiunile puternic 

inundate), vertice (în preajma Bălţii Crihanei) şi hidrice. 

*** 

Cursul expunerii ne determină ca în baza celor menţionate să juxtapunem o 

analiză interpretativă, cauzală a elementelor etnografice vizate.  

Pescuitul este o ocupaţie determinantă a resurselor şi condiţiilor hidrografice 

regionale şi locale asigurate de balta Crihanei, parte componentă a lacului Manta. 

Suprafaţa impunătoare, diversitatea speciilor de păsări, peşti şi covorului vegetal a 

creat circumstanţe prielnice pentru pescuit. În acelaşi context, cunoscând faptul că 

întemeierea satelor în  preajma resurselor de apă era o tradiţie în spaţiul românesc, 

Crihana Veche nu face excepţie. 

Despre vechimea practicării pescuitului pe moşia localităţii ne comunică 

documentele vremii, care consemnează valorificarea bălţilor crihănene. La 5 august 

1759, Mitropolitul Moldovei Iacob Putneanul a raportat printr-o anaforă către domn, 

pe atunci Ioan Teodor Callimachi (Călmaşul), că a cercetat reclamaţia locuitorilor din 

satele Cărhana şi Frumoasa împotriva logofătului Manolache Costache, care a închis 

cu oamenii stăpânirii gârlele săpate de ei, propunând să se dea poruncă pentru 

redeschiderea lor: „Au venit unii din locuitorii din satul Cărhana şi satul Frumoasa şi 

ne-au jăluit cum că ei în trecuţii ani s-au apucat cu voia stăpânilor moşiilor de au 

deschis gârle pe moşiile stăpâneşti şi au făcut mare cheltuială şi osteneală, şi când au 

fostu să folosască şi ei din osteneala lor, dum(nealui) logofătul Manolache, cu ce chip 

nu ştim, că cu oameni domneşti au astupat gârlile acelea şi au dat oamenii şi 

cibote”
1179

. Dintr-o altă sursă aflăm că încă în timpul domniei lui Ştefan cel Mare, 

aceste gârle şi bălţi erau sub jurisdicţia Mănăstirii Putna, iar localnicii deţineau dreptul 

de folosinţă asupra lor. Un alt document arată că satul ar fi fost întemeiat de cinci 

                                                 
1178 Andrei Ursu, Raioanele pedogeografice şi particularităţile regionale de utilizare şi protejare a 

solurilor, Tipografia AŞM, Chişinău, 2006. 

1179 Vasile Mihordea, Documente privind relaţiile agrare în veacul al XVIII-lea. Vol. II. Moldova, 

Editura Academiei R. P. R., Bucureşti, 1966, p. 354. 
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pescari de prin părţile Chiliei, cărora le-a plăcut locul bogat în peşte, păpuriş, stufăriş 

şi vânat şi s-au instalat aici
1180

. 

Un document datat mai recent conţine informaţii privind permisiunea 

anumitor persoane să pescuiască în bălţile satului şi să le administreze. La 20 aprilie 

1942
1181

, primăria comunei Crihana a emis un demers prim-pretorului plasei Ion 

Voevod, prin care îl informa că a luat măsuri pentru vânarea peştelui din apele de pe 

islazul de baltă, unde pescuiau în mod ilegal pescarii dlui Gheorghe Manolescu, care 

refuza să-l arendeze. Primarul a solicitat  mobilizarea locuitorilor Gheorghe Bezman 

(paznic de baltă), Boghean Toader şi Boghean Ion, pescari neangajaţi la Manolescu. 

Documentul arată că erau numiţi pescari doar cei care erau angajaţi pentru acest 

serviciu şi că conflictele dintre proprietari şi autorităţile statului erau frecvente. 

Populaţia locală a dezvoltat o cultură piscicolă, au aplicat tehnici de 

exploatare a bogăţiilor sale ihtiologice, vegetale, hidrologice etc. Prin urmare, cultura 

materială este reprezentată de diverse mijloace de transport pe apă şi instrumente de 

pescuit. Din transporturile tradiţionale de apă menţionăm luntrea mare, luntrea mică, 

pe care localnicii o numesc lotca, pe care o călăfătuiesc cu catran (foto 2). Vârstnicii 

amintesc despre utilizarea plutei făcute din papură. Iarna se pescuieşte la copcă, 

utilizând brişca. Pentru a evita alunecarea pe gheaţă, oamenii locului au improvizat un 

tip de potcoave, cărora le spun „potcoave pentru oameni”, acestea sunt legate cu funii 

de picior.   

Pescuitul peştilor, încă din bătrâni, se făcea cu ajutorul diferitor unelte, 

precum: vintirile, o capcană de prins peşte, o împletitură de plasă întinsă pe cercuri în 

care peştele intră şi nu mai poate să iasă: „Părinţii prindeau la vintiri din capron. Avea 

cerc, acuma se face din sârmă, dar înainte se făcea din nuiele din astea, din salcie. Le 

făcea, le lega cu aţă de  capron, deasupra are cinci-şase cercuri. Erau mari după cum e 

apa, baza de ascundere, cea mai mare, cred. Băţ nu avea. Acolo avea aşa un bârneţ 

care se pune ca să se strângă... 

Bârneţul e un fel de aţă, îl bagi 

prin ochiul cela ş-apoi când 

tragi aţa se strânge. Un singur 

om băga vintirea. Ne duceam pe 

jos, prin apă... Dacă apa e 

stătătoare, pui stăvilar. Le pui în 

cruce, beţe, unul peste altul... 

Vezi cum, dacă este peşte îi 

bine, dacă nu, atunci mergi la o 

săptămână. Le cauţi în fiecare 

zi”
1182

; un alt instrument de 

pescuit era ostia: „Ostia avea 

trei craci. Ave limbi, ca o furcă. 

Mă ducem cu tată-meu, trăiam 

                                                 
1180 Victor Ladaniuc, Tudor Ţopa, Localităţile Republicii Moldova, Vol. 5, Fundaţia „Draghiştea”, 

Chişinău, 2005, p. 252. 

1181 A.N.R.M., F. 2067., inv.1, U.p. Nr. 2450. 

1182 Inf. Poştaru Ion, n. 1938, Crihana Veche – Cahul (2015 

Foto. 2. Lotcă (foto. D. Lozovanu) 
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la Cahul, aici la margine, unde s-au stricat panelele astea. Ne duceam cu lotca  de 

acolo, din Cahul, că era baltă înainte, iezăr, nu ştiu cum i se spunea. Era un fel de 

canal şi turna drept pământ în Dracili, şi acolo, Mâţoii, cum i se spune, popânzac. Stă 

pluta cu stuh de desubt acolo. Şi tată-meu bătea cu ostia ceea acolo şi umpleam lotca 

cu peşte şi veneam acasă”. Localnicii mai foloseau ca instrumente plasele şi coşurile 

împletite din răchită, mrejele, paraşuta, prostovolul şi undiţa. Respondenţii 

menţionează că bătrânii pescuiau: somn (Silurus glanis), crap (Cyprinus carpio), amur 

(Ctenopharyngodon idella), şalău (Sander lucioperca), lin (Tinca Tinca). Astăzi, se 

pescuieşte mai mult caras, ţipar (denumire locală chişcar), ştiucă (Esox lucius), plătică 

(Abramis brama), biban (denumire locală baboi), plevuşcă (Leucaspius delineatus) 

(denumire locală gughii). Racii erau prinşi cu mâna. Scoicile au fost o resursă de hrană 

consistentă în timpul foametei din 1947. Balta a devenit o importantă sursă de hrană şi 

venit. Din fauna acvatică se pescuia ondatre, nutrii, cu ajutorul capcanelor. 

 Resursele de vegetaţie acvatică şi palustră, precum stuful (Phragmites 

australis), papura (Typha latifolia, Typha angustifolia) au fost şi sunt folosite ca 

materie primă de construcţie, în artizanat. Papura era utilizată la confecţionarea 

rogojinelor, acestea erau folosite ca material protector pentru creşterea răsadului. De 

asemenea, din stuf se împletesc coşuri, coşniţe, mături, se înfundă butoaiele. Stuful se 

folosea  în loc de paie la lipirea caselor, ca material pentru acoperiş. Dintr-un 

document din 1893 aflăm indicaţii pentru reconstrucţia şcolii din sat: „Clădirea să fie 

acoperită cu stuf nou, după metoda nemţească”
1183

. În perioada interbelică, stuful era 

folosit ca material pentru construcţia gardurilor. Cu timpul, după anii ʼ50 ai secolului 

XX, această tehnică a început să fie considerată o ruşine, semn al sărăciei familiei. 

Astfel de gard din stuf este astăzi utilizat pentru delimitarea grădinilor, pentru 

acoperirea anexelor gospodăreşti şi la stâne.  

Faptul că la gospodăria piscicolă construită în 1971 munceau 3332 de 

muncitori, unde se produceau anual circa 30000 centenere de peşte
1184

, constituie un 

argument că acestei ocupaţii i-au fost conferite atribute economice locale. 

Valorificarea luncii văii cursului inferior al râului Prut, inclusiv a bălţii (precum spun 

localnicii), a impregnat localităţii un caracter piscicol. Însă, din păcate, în ultimele 

decenii, din cauza întreruperii activităţii gospodăriei, scăderii nivelului apei şi 

înnămolirea bălţii, s-a diminuat drastic numărul de peşti. La aceasta se adaugă lipsa 

continuităţii de transmitere a experienţei şi cunoştinţelor pescăreşti.  

Păstoritul. În ciuda tuturor schimbărilor aduse de timp, trebuie apreciată 

continuitatea şi funcţionalitatea activităţii păstoreşti în satul Crihana Veche. Păstoritul 

a păstrat pe parcursul secolelor o importantă funcţionalitate economico-culturală 

dimensionată, graţie instrumentelor materiale şi culturale, sărbătorilor tradiţionale 

pastorale, încât are până în prezent un impact simbolic şi spiritual notoriu asupra 

comunităţii. Astfel, transhumanţa mocanilor din Transilvania în sudul Basarabiei a 

determinat încetăţenirea păstoritului pe teritoriul localităţii, informaţie susţinută şi de 

respondenţii locali intervievaţi, care îşi amintesc despre bunicii lor păstori veniţi din 

Ardeal: „Bunicul meu, el, Dumnezeu să-l odihnească, a raposat în patruzeci şi patru, a 

                                                 
1183 Ibidem, p. 253. 

1184 Ibidem, p. 256. 
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avut zăci copchii, numai mama îi în viaţă, de optzeci şi şase de ani, Dumnezeu să-i dea 

sănătate. Şi ei sunt veniţi din Ungaria, din Ardeal”
1185

. Răspândirea cuvântului mocan, 

utilizat în această regiune, este o altă trăsătură care apropie acest spaţiu de păstorii 

veniţi din Transilvania
1186

.  

Datele de arhivă ne furnizează informaţii factologice privind situaţia 

demografică şi economică a localităţii. De exemplu, în urma recensământului 

localităţilor efectuat de Comitetul de Statistică al Guberniei Basarabia, pentru 1870–

1875,  au fost înregistrate următoarele date despre acest sat. 

 

 Tabel 3.1. Datele recensământului din 1870–1875 privind satul Crihana Veche
1187

.  

 

Distanţa 
Numărul 

de case 
Spaţiul Locuitori 

Animalele 

domestice 
Grădini Mori 

85 

 

151 

 

4.926 

desetine 

 

Femei Bărbaţi Cai Bovine 
Oi şi 

Capre 3 

 

13 

 
331 377 140 465 1.880 

 

Documentele de arhivă mai oferă informaţii privind recensământul animalelor 

din 1943
1188

. Astfel, sunt incluşi în listă 69 de proprietari. Cele mai frecvente nume de 

familie sunt Boghean, Bezman, Matcaş, Bogdan. Proprietarilor le aparţin 97 de capete 

de animale, dintre care 36 de iepe, 54 de cai murgi, 7 armăsari. Animalele sunt 

identificate şi caracterizate prin: culoarea părului, evidenţiindu-se negru, murg, bălan, 

sur, roib, şargă; prin semnele particulare –  patru oarbe şi trei breze. Tipurile de 

harnaşament prezente la animalele din sat sunt cele cu jug, la piept, hamuri, şăi, 

samare.  

Cercetările de teren efectuate în septembrie 2015 în satul Crihana Veche ne-au 

furnizat de asemenea informaţii preţioase care au confirmat ideea că păstoritul este 

unul reprezentativ pentru această localitate. Prin urmare, la data respectivă, pe moşia 

localităţii erau înregistrate 11 stâne de oi şi una de capre. Proprietarii, numiţi ciobanii 

principali (starşâi cioban), ai acestor stâne sunt Niţă Crăciun, Nicolae Zaporojan-

Machedon, Ion Gavriloi, Constantin Poştaru, Ion Boghean, Ştefan Armanu, Viorel 

Zgîrcibabă (stână de capre), Vasile Doni, Vasile Patrichi, Igor Bezman, Ion Lupea, 

Vitalie Zaporojanu. Unui cioban îi revine în medie 150 de oi. Arhitectura 

organizatorică a stânei este constituită din fierbătoare – unde se fierbe zărul, brânzărie 

– unde se încheagă laptele, bordei cu beci – unde dorm ciobanii şi este depozitată 

brânza, arcaci, strungă şi cotari – unde înnoptează  şi sunt închise pentru muls 

animalele, comarnic cu ştergători – unde se mulg oile şi caprele (Foto. 3). Diviziunea 

                                                 
1185 Inf. Crăciun Gheorghe, n. 1968, Crihana Veche – Cahul (2015). 

1186 Iordan Iorgu, Toponimia românească, Editura Academiei R.P.R,  Bucureşti, 1963, p. 296. 

1187 Александр Егунов, Бессарабская Губерния в 1870-1875 годах: I. Перечень населенных мест 

[Alecsandr Egunov. Gubernia Basarabia în anii 1870-1875: I. Recensământul localităţilor], [f.edit.]. 

Кишинев, 1879, p. 123. 

1188 A.N.R.M., F. 2067,  inv.1, d. 2464. 

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXVII  2016                                                                                       422 

muncii în cadrul stânei este 

stabilită astfel: omul care paşte 

mieii se numeşte cârlănar, 

ceilalţi se numesc ciobani. 

Dintre speciile de oi menţionăm 

ţigaia albă şi neagră, oi ţuşti. 

 Cea mai mare stână are 

600–700 de oi (turma, local 

târlă), iar cea mai mică – 150–

200. Terenul stânelor este privat, 

iar păşunile se află în gestiunea 

primăriei; taxele percepute pe an 

sunt de 9 lei/vită, 1,5 lei/oaie.  

Oile sunt diferenţiate de 

către ciobani după particularităţi 

fizice – ochişăle, urechete, berci, ochinate; mulgătoare sau sterpe. Mânzări se numesc 

oile care au lapte, sterpe sunt cele care nu se mulg, cârlani sunt numiţi mieii. Ciobanii 

îşi cunosc foarte bine turma, chiar fiecare animal în parte. Oile sunt cunoscute după 

cele care sparg turma sau care merg în faţă. Mioarele sunt marcate cu semne de 

proprietate la ureche, prin chişcătură, cârlig, petricală, hârleţ etc. şi, mai nou, sunt 

crutaliate. Pentru a nu fi confundate, acestea sunt tăngăluite deasupra cozii, pe 

greabăn, pe frunte, cu iniţialele stăpânului. De exemplu, „dacă proprietarul este 

Crăciun, în cazul meu, se pune „C” cu o culoare, oile lui frate-meu sunt însemnate cu 

litera „C” de altă culoare, ca în cazul în care se amestecă oile acestea să fie văzute de 

departe. Le tăngăluieşti deasupra cozii, pe greabăn, pe frunte...”
1189

.  

Ritmicitatea mulsului oilor este determinată de cantitatea şi calitatea covorului 

vegetal, se consideră laptele mai bun, cu multă grasime, în urma păstoritului oilor pe 

mirişti. Frecvenţa mulsului variază în decursul anului. La Sfântul Gheorghe, se face 

măsura laptelui în căldarea cu cupă (Foto. 4). Oile se mulg de trei ori pe zi: dimineaţa, 

între orele 4.00 şi 6.00, la 

amiază – ora 12.00, şi seara, 

după ora 20.00. La mijlocul 

verii, sunt două mulgeri 

(denumire locală lapţ): 

dimineaţa, la orele 5.00 – 6.00, 

şi seara, la orele 16.00 – 17.00. 

Iar spre toamnă – o dată pe zi, 

dimineaţa sau seara.  

Ciobanii posedă diferite 

cunoştinţe populare privind 

sănătatea animalelor şi locurile 

interzise de păşunat. În caz de 

intoxicaţie, oilor li se dă zer sau 

                                                 
1189 Inf. Zgârcibabă Viorel, n. 1980, Crihana Veche – Cahul (2015). 

Foto. 4. Căldare cu cupă (Foto. D. Onica) 

 

Foto. 3. Datul caprelor la strungă (Foto. D. Onica) 
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lapte sau li se face o tăietură în ureche; inflamarea copitei e tratată cu piatră vânătă 

(sulfat de cupru). Gălbeaza este tratată astfel: „Unii frig oile la buric cu un muc. 

Ştiinţific i se spune faseulioză. Înainte erau mai puţine boli din cauza că ciobanii nu 

păşteau niciodată oile doi ani la rând pe acelaşi loc. Şi asta era un lucru benefic. Şi nu 

dădea voie ca să incubeze boala”
1190

. Acelaşi informator ne aminteşte că o altă boală a 

oilor este răfulgul: „Eu vă spun un tratament ca să scăpe repede. Apărând primul 

simptom, oaia trebuie izolată şi dacă, timp de o zi vede că... depinde de ce origine, de 

anumite forme. Atunci o sacrifici, o tai. Şi ai scăpat de ea. Dar toată cauza bolii este că 

se adună oi din diferite turme”. Râia este tratată cu carboancă, spun ciobanii, adică cu 

piatră vânătă (sulfat de cupru).  

Pentru a menţine igiena, în vederea evitării îmbolnăvirii animalelor şi 

reducerii riscurilor de parazitare, odinioară, se practica mutarea stânei, se muta în 

special doar strunga, arcaciul; bordeiul, brânzăria, căşăria, rămâneau în acelaşi loc. 

Ciobanii prepară diferite produse lactate – caş, jintiţă, urdă, brânză, caracteristic 

localităţii este brânza fără borţi, numită borţoasă,. 

Din carnea de oi se prepară cavărma: „Sacrificăm oile bătrâne, nu cu securea, 

adică cu toporişca, daʼnumai cu cuţitul la încheietură. Se fierbe până chică carnea de 

pe oase şi, după asta, se pune piper negru, sare, după gust, şi aşa mai departe. Săul se 

ridică deasupra. Şi iarna tai câte o bucăţică”
1191

. 

Cojocăritul, ca meşteşug, este o ocupaţie de bază pentru satele învecinate, 

precum Colibaşi. Din spusele respondenţilor, în Crihana se obişnuia să se 

confecţioneze doar boande. Un anume Moş Chirică făcea căciuli din blană de cârlan, 

cunoscute ca căciuli mocăneşti
1192

.  

După cum se ştie, păstorii îi au ca patroni pe Sfântul Gheorghe şi pe Sfântul 

Dumitru, cei care delimitează anul pastoral. Zilele lor de sărbătorire sunt, de 

asemenea, un punct de hotar meteorologic, timp al credinţelor şi al practicilor magice 

de furt al manei animalelor etc. În acest sens, nici ciobanii de la Crihana Veche nu fac 

excepţie. La Sfântul Gheorghe (6 mai), timpul este prielnic pentru începerea 

păşunatului, care se încheie mai târziu, toamna, pe la Sfântul Dumitru. Începutul 

anului pastoral, formarea turmelor de oi şi vite, intensificarea comerţului cu produse 

lactate, toate acestea sunt părţi ale unor aşa-zise mici diviziuni a muncii în perioada 

cuprinsă între Sfântul Gheorghe şi Sfântul Dumitru. Anume această dată încurajează 

solidaritatea socială, responsabilitatea, conştiinţa colectivă faţă de anumite munci şi 

ocupaţii. Organizarea oamenilor pentru a forma turmele de animale, pentru a delimita 

hotarele păşunelor, pentru a numi persoanele ce urmează a fi responsabile de animale, 

de organizarea însăşi a părţii festive a sărbătorii, impun înţelegere, comunicare şi 

conştiinţa apartenenţei sufleteşti şi sociale la comunitate. În Crihana Veche memoria 

colectivă păstrează anumite credinţe specifice acestei zile, şi anume acea a somnului 

interzis, de altfel furi somnul mieilor; spălatul cu rouă, punerea brazdei cu iarbă verde 

şi crenguţe de salcie pe stâlpii de la poartă ş.a. 

                                                 
1190 Inf. Crăciun Gheorghe, n. 1968, Crihana Veche – Cahul (2015). 

1191 Inf. Crăciun Gheorghe, n. 1968, Crihana Veche – Cahul (2015). 

1192 Inf. Poştaru Ion, n. 1938, Crihana Veche – Cahul (2015). 
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Păstoritul află expresie artistică în tradiţionalul joc local Caprele. Este o formă 

de folclor pastoral de importanţă naţională, care implică sincronic colindă, joc de 

măşti şi teatru folcloric. Este un obicei transmis din generaţie în generaţie, practicat în 

ajunul şi ziua Sfântului Vasile (13-14 ianuarie), dată când locuitorii satului sărbătoresc 

Anul Nou pe stil vechi. Actanţii urează familiilor belşug, sănătate şi izgonesc spiritele 

rele. Originalitatea caprelor de la Crihana rezidă în unicitatea lor, deoarece sunt 

confecţionate în fiecare an, după ce sunt distruse în anul anterior. 

Pescuitul şi păstoritul au lăsat amprenta materială şi spirituală în viaţa 

locuitorilor de la Crihana Veche. Datele cu caracter etnografic, istoric şi social sunt 

importante pentru o cercetare interdisciplinară a componentelor ergografice şi un aport 

la cunoaşterea patrimoniului cultural local. 
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